

---

**АВСТРАЛИЯ****РЕЗЮМЕ, ПРЕДСТАВЛЕННОЕ ПРЕДСЕДАТЕЛЕМ СЕМИНАРА ПО ТЕМЕ  
"ПРЕДОТВРАЩЕНИЕ НЕЗАКОННОЙ ПЕРЕДАЧИ ПЕРЕНОСНЫХ ЗЕНИТНО-  
РАКЕТНЫХ КОМПЛЕКСОВ, НЕСАНКЦИОНИРОВАННОГО ДОСТУПА  
К НИМ И ИХ НЕСАНКЦИОНИРОВАННОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ",  
СОСТОЯВШЕГОСЯ В ЖЕНЕВЕ 16 ИЮНЯ 2006 ГОДА**

1. 16 июня 2006 года австралийская делегация устроила в Женеве семинар по угрозе от распространения переносных зенитно-ракетных комплексов (ПЗРК). Семинар активно посетили эксперты-докладчики и базирующиеся в Женеве делегации. В последующей справке приводится резюме ключевых проблем, обсуждавшихся на семинаре.
2. С самого начала было отмечено, что распространение ПЗРК, и особенно среди негосударственных субъектов, создает серьезную угрозу гражданской и миротворческой авиации. Катастрофический ущерб летательным аппаратам в особенности способны причинить более современные модели ПЗРК. Но даже более старые модели составляют угрозу спустя много лет после изготовления, особенно если они применяются натренированным оператором.
3. Хотя в качестве ключевого фактора эффективности нападения при помощи ПЗРК упоминалась подготовка, имеются и другие технические ограничения на их применение негосударственными субъектами. Вместе с тем было отмечено, что с широким распространением более старых моделей ПЗРК эти технические ограничения, равно как необходимость подготовки, могли бы быть преодолены.
4. Было признано, что государства вправе производить, иметь и передавать ПЗРК другим государствам. Но было отмечено, что тяжкой угрозой является незаконное распространение такого оружия среди террористов и негосударственных субъектов. Как было признано, чреваты риском и передачи от государства негосударственным субъектам (НГС). Но было также отмечено, что более значительную угрозу являет собой утечка или хищение оружия из государственных арсеналов. И поэтому необходимо обеспечить, чтобы передача ПЗРК производилась только таким государствам, на которых можно было бы положиться в плане их надлежащего учета на предмет сохранности.

5. Было отмечено, что первостепенная ответственность за устранение угрозы от распространения ПЗРК лежит на государствах. И поэтому, как полагает сектор гражданской авиационной промышленности, как раз государство и несет ответственность за то, чтобы финансировать меры противодействия такой угрозе. По нескольким причинам для этой индустрии не притягательна и реализация контрактов на гражданских летательных аппаратах. Но были позитивно восприняты такие меры, как *элементы экспортного контроля за ПЗРК* по Вассенаарским договоренностям.

6. Ключевой сферой государственного реагирования является отказ негосударственным субъектам в доступе к районам, откуда может быть произведено нападение. Разъяснение стратегии недопущения пусков высветило колоссальную ценность компьютерного анализа рисков и периодического поиска потенциальных пусковых площадок. Кроме того, было отмечено, что весьма полезным источником информации против возможных нападений могут быть местное население и авиаторы-любители.

7. В качестве особенно эффективных средств идентификации, блокирования и ликвидации избыточных ПЗРК было освещено двустороннее сотрудничество между государствами. В свою очередь, такие усилия сокращают арсенал вооружений, которые могли бы быть перенаправлены в пользу негосударственных субъектов. Так, с 1993 года за счет двусторонних целевых программ по ПЗРК было уничтожено около 18 500 комплектов ПЗРК.

8. Было также отмечено, что двустороннее сотрудничество могло бы быть упрочено за счет контактных звеньев и совершенствования информационного обмена. В свою очередь, эти шаги могли бы укреплять экспортный контроль и поощрять широкое принятие *элементов* по Вассенаарским договоренностям. Борьбе с распространением ПЗРК могло бы способствовать и улучшение контроля за интеллектуальной собственностью применительно к производству и за лицензированием изготовителя применительно к реэкспорту.

9. При рассмотрении общего подхода к противодействию угрозе ПЗРК, было отмечено, что существенное значение имело бы сочетание мер контроля над вооружениями с обеспечением безопасности в аэропортах. Образцовый характер носят двусторонние программы уничтожения. Ну а в качестве "золотого стандарта" для мер экспортного контроля выступают *элементы* по Вассенаарским договоренностям. И их принятие следует расширять. Можно было бы также сделать гораздо больше для того, чтобы углубить сферы консенсуса и укрепить резолюцию 60/77 Генеральной Ассамблеи

Организации Объединенных Наций. Но был выдвинут и довод в пользу расширения работы вне рамок комплексной повестки дня по Программе действий.

10. Австралия представила свою национальную инициативу по ПЗРК, которую выдвинул в декабре 2005 года министр иностранных дел Александер Даунер. Наряду с констатацией обширных международных и региональных мер против угрозы ПЗРК, было подчеркнуто, что они требуют эффективной национальной реализации. В этом отношении инициатива по ПЗРК нацелена на стимулирование эффективного национального контроля за производством, хранением и передачей ПЗРК. Одним из аспектов этой работы, которым склонна заняться Австралия, когда она будет принимать в 2007 году АТЭС, является сотрудничество и координация по наращиванию потенциала в отношении ПЗРК.

11. Австралийская делегация хотела бы официально засвидетельствовать свою признательность организаторам презентаций и участвовавшим делегациям. Весомый уровень участия подчеркнул ту серьезность, с какой государства воспринимают угрозу от ПЗРК.

---